

□ 小小说

长庚爷的心事

● 薛培政

“多好的宅子没人住了，多好的田地没人种了，都挤破头奔城里去，城里人多得装不下，咱们的村子却空了……”耄耋之年的长庚爷站在村南的山坡上，望着山下渐渐废弃的村落怅然若失，禁不住摇头喃喃自语道。

身边那条叫“赛虎”的黄狗，仿佛觉得长庚爷的话是朝它说的，便扭头望了主人一眼，也朝着村子方向狂吠起来。

少顷，长庚爷对赛虎喷怪道：“行了，小子，别逞强了，你就是叫上半晌也不会见回应啊——”

说完，长庚爷一口气后，便带着赛虎一前一后朝村子走去。

其实，长庚爷本不是刘家坳的土著。八岁那年，老家一带闹饥荒，成了孤儿的他，拎起一根打狗棍，便跟着乡亲们外出逃荒了。谁料那日一觉醒来掉了队，人地两生的他，竟懵懂的走进了刘家坳。后被一股实人家收留，送进私塾读书；二十岁上人赘做了上门女婿，

刘家坳就此成了他的归宿。

此后，长庚爷便做起教书先生。入社那年，村里办起了小学和联中，招收四邻八村的学生，长庚爷便有了大显身手的机会。几十年下来，他做过班主任、教导主任和联中校长，教过的学生，如今有的成了京城部委司长，有的在部队当了将军，有的在省城做了教授，就连他那一双儿女，也在市里安家立业，而他却从没离开刘家坳。

也许文人最多情。在长庚爷的眼里，刘家坳俨然就是现实版的桃花源。虽然时下村里只剩下三户人家五个老人，但钟情于此的他，每日里仍拄着拐杖，沿着村边那条被磨得光溜溜的青石板小路转来转去。他转累了的时候，便找块石板坐下，边回想着村子鼎盛时期的景象，边自言自语念叨着过往的日子。

“——俺们的刘家坳啊，过去可是一个山清水秀、鸟语花香、四季如春的好地方。当年村里的屋舍依山而建，错落有致，村前村后到

处都是高耸挺拔的翠竹，茂密的植被下，一条条无名的小溪潺潺流入村前的小河，清澈的河水玉带般蜿蜒流向远方。

“——清晨黄昏，村里的乡亲们在鸟叫虫鸣间日出而作，日落而息，春种、夏耘、秋收、冬藏，地里的庄稼从来就没有歉收过，家家户户打下的粮食啊，堆得就像那小山似的，可没少为国家做贡献呐。”

“唉——都怪那些败家子啊，前些年说是要在俺这里搞开发，把好端端的山给挖了，把一排排的树给掘了，建起了一座座水泥厂、石料厂、搅拌站。现在讲环保了，又一个个拍屁股走人了——真是作孽啊！”望着残垣断壁、荒草疯长、少有人气的村子，长庚爷就气不打一处来。

可气归气，日子还要照常过。他觉得自己眼下就是这个村的王，除了照看好包括他在内的五位老人，一条狗，两头牛和十几只鸡

外，他想去刘家坳的变迁留给后人。他说自己教了一辈子书，不忍心让村子就这样无声息地消失掉。

往后的日子里，长庚爷开始埋头整理起刘家坳的村史。每天，他依然拄着拐杖，领着赛虎在村子周围转来转去，不过手里却多了纸笔。戴着老花镜的他，仔细考证着每一处遗迹，每一座院落，甚至村子周围曾经生长过的每一片树林。

凭着以往的记忆，他以素描的形式，描绘着村里以往原生态般的生活场景。画面上大到民宅、老街、场院、碾子、石磨和轱辘井，小到木锨、木杈、笤帚、簸箕和细罗……，每有新作，他都先拿给守在村里的两对老夫妇看，都说：“像！真像！”望着那一张张和自己一样咧开嘴没牙的笑脸，长庚爷仿佛觉得把以往的刘家坳复活了。

今年端午节，长庚爷要过米寿了，在外的学生们早早相约要趁小长假回乡为老师贺寿。任凭儿孙辈缠磨，老人执意不肯到市里去，非

要在刘家坳接待远方回来的学子。

祝寿那天，长庚爷心情格外爽快，手拄拐杖的他，神色不变气不喘，带着来宾们一口气把刘家坳里外转了一遍，边转边回忆村里当年那美好的光景。

寿宴就摆在了长庚爷的小院里，来宾们居然一下子没有了级别和贫富差距，个个都像小时候挂两筒鼻涕时那样围坐在长庚爷身旁，啃着水煮玉米和花生，喝着自酿的水酒，鸡零狗碎说着以往的糗事，且说着说着都动了真情，便恳请再次聆听老师的教诲。

望着学生们那期盼的目光，只见长庚爷微微一笑，让家人打开了八仙桌上那用红绸布覆盖的包裹，为每人送上了一本刚出版的《刘家坳村志》。就在大家们惊喜的瞬间，老人的小院里缓缓响起了歌曲《父老乡亲》，和着优美动听的旋律，一股浓浓的情谊弥漫开来，一个个听得好不眼热：“老师，我们明白了！”

事过不久，刘家坳生态旅游区建设便上马了。听到这个消息，儿女们满以为长庚爷的心事完结了，应该高兴才是。可长庚爷却陷入了深深的沉思：我能保住一个刘家坳，那么李家坳、张家坳，还有那些我不知名的村庄，又有谁来保护呢？

刷脸

● 葛鑫

“什么？表妹自己去刷脸了？”进门听到小姨这么说，我的懊恼一下就冒了出来。大热的天，我心急火燎地赶去她家，打算陪将要新婚的表妹逛街购物、洗脸美容，为此，我还付出了请同事吃一顿牛排的代价，哪曾想只到了一小会儿，表妹就心急自己去了。

表妹今年三十岁整，在某局机关档案室工作，事情不多，整个办公室就她和一个老头儿。老头儿自

己没有儿女，平素把表妹当女儿一般，好在表妹去年在大家撮合下谈了个男朋友，正好办公室那老头儿很是通情达理，上下班帮着表妹刷

卡，表妹神不知鬼不觉的就把恋爱给谈成了。

“你先吃点水果看会儿电视，你表妹去刷脸还要顺道再刷下

车，太阳这么大，你们晚点儿出去……”小姨把水果放到茶几上，边削桃边说。她进城这么多年了，说话还是这么土，平时说刷盘子刷碗也就算了，现在刷卡刷脸都出来了。

“姐，你早来了？快，我约好了美容师！”正胡思乱想间，表妹推门进来。脸上油光光、汗浸浸的。

“你去刷脸了？”我学着小姨的话，有点没好气。

“是啊。”表妹说话时散发着外面带来的热气。

“那还美啥容？一天刷两次脸，你想当杰克逊啊？”

“姐，你说啥呢？”表妹好像一下明白了过来，“这个刷脸不是美容，我们单位现在变了考勤管制措施，上、下班不刷卡了，改刷脸，这样，死逼着你得去刷，谁也替代不了……”

啊？如此刷脸？！

订一份《农村大众》
赠五份《山东手机报》
(赠阅试读三个月)

(赠阅试读三个月)

2014年1月14日，《山东手机报》正式开通上线，内容以政策宣传、时政新闻、民生百态等为主，通过彩信或短信形式发送至订阅手机，具有权威性、及时性、实用性等特点。根据省委宣传部党报党刊发行统一规划，2015年度，《山东手机报》拟随我省党政报刊共同发行，用户可以通过短信方式获取赠阅，赠阅期3个月。

《山东手机报》由中共山东省委宣传部主管，大众报业集团主办，是党报在移动新媒体领域的延伸，也是全省移动互联网舆论宣传的主阵地和主流新闻媒体。

山东大众合作社发展服务中心简介

山东大众合作社发展服务中心，由大众报业集团出资发起成立，是在省民政厅注册的民办非企业单位。本中心由农村大众报具体负责筹建、运营、管理，目前已完成全部注册程序。中心将整合我省相关优势资源，为省农民合作社、家庭农场、种养大户、农业龙头企业等新型经营主体提供多方位的服务。如农产品销售、合作社宣传推介、农技技术指导、合法权益维护、管理培训、涉农项目申报指导等等。

各位朋友，今后的发展不仅仅是产品质量的竞争，更是信息及平台优势的竞争！畅通的信息沟通渠道我们已经疏通，高端的竞争平台我们已经搭建好，我们欢迎各位的加盟，欢迎各位为这个平台的发展提出好的建议和意见！因为，这是我们自己的家园！

地址：济南市泺源大街6号山东传媒大厦25层
联系人：张秀玲(0531-85193348 15063390972)
邮编：250014
QQ：15078989

获取赠阅方法：

编辑本机号码发送至1062878701即可完成号码登记。正式开通前将接收确认信息。

《山东手机报》定价3元/月。赠阅期过后将接收收费短信提醒。咨询电话：0531-85193298。